

# 亞裔生困美拘留所 5日飲尿維生

美國加州24歲亞裔學生丹尼爾·莊(見圖)，上月被美國緝毒署(DEA)調查時，先被帶往該署辦公室中，後來遭人遺忘，被困於狹小的拘留室。其間他並沒有食物和水，只能喝自己的尿維生。直至5天後，他才被DEA職員發現送院，留院5天後已康復，正考慮起訴政府。

事發於上月21日，DEA一次突擊行動中搜獲1.8萬粒搖頭丸，還有其它毒品和武器，就讀美國加州大學聖

迭戈分校工程系的丹尼爾懷疑涉案，被帶往該署位於科斯塔梅薩的辦公室，同行另有8名涉案者。每名疑犯都在獨立房間接受查問，其後DEA人員向丹尼爾表示將釋放他，甚至承諾載他一程，豈料丹尼爾被帶往狹小的拘留室後，聽到探員逐漸離開及開關門的聲音。

## 黑房現幻覺 玻璃碎片劃手

丹尼爾不斷猛力踢門，又大聲呼叫，卻無人回應。

他數日都身處黑暗房間，無法跟任何人接觸，斷糧缺水下唯有喝尿保命。他事後表示，其間曾產生幻覺，咬碎眼鏡玻璃，試圖用碎片在臂上劃下「對不起，媽媽」。

醫院稱，丹尼爾缺氧及肺部有穿孔跡象，相信因吞下玻璃碎片所致。丹尼爾在拘留期間共瘦了15磅，並錯過校內的期中考試。DEA拒絕作任何評論。

■美聯社/《每日郵報》



美軍擊殺「基地」恐怖組織領袖拉登昨日屆一周年，美國總統奧巴馬趁機突然造訪阿富汗，並與阿總統卡爾扎伊簽署美阿戰略夥伴關係協議，為美軍在2014年後繼續駐阿提供法律依據，同時他首次賦予阿國「重要非北約盟國」地位，為長期安全與防務合作提供框架，更標誌兩國關係在長達11年的反恐戰後進入新階段。

兩國簽署的協議為美軍續留阿國、協助訓練阿軍並打擊「基地」殘餘勢力打開大門。為實現這點，兩國將重啟雙邊安全協議談判，簽訂新協議取代當前的駐軍地位協議。

## 卡爾扎伊：不威脅第三國

美方不尋求在阿建立長期軍事基地，但協議讓美方可繼續使用阿國設施。卡爾扎伊則稱：「協議不會威脅鄰國等任何第三國家，我們希望帶來地區穩定、繁榮和發展。」

奧卡兩人簽署協議後，轉赴位於喀布爾以北的巴格拉姆美軍基地慰問官兵，並於當地時間凌晨4時向美國民眾發表電視講話，稱美阿戰略夥伴關係協議具歷史意義，將開啟兩國關係的全新未來。

## 奧暗踩共和黨 稱須「善始善終」

講話中，奧巴馬多番炫耀反恐政績，包括擊斃拉登、扭轉阿國戰局、遏制塔利班擴張、重創「基地」領導層等。他指，10年前為剿滅「基地」，美國及盟友發動阿戰，儘管初期取得勝利，但持續時間超過多數人預期，暗諷前任布什政府及共和黨指揮不力，將美國拖入戰爭泥潭。

在全長15分鐘的講話中，奧巴馬再次允諾，如連任總統，將在兩年後徹底結束阿戰。但他強調，儘管很多美國人厭惡戰爭，但基於國家安全，美軍須在阿國「善始善終」，負責任地結束戰爭。

現時北約駐阿國際安全援助部隊共有約13萬士兵，其中美軍約9萬人。按奧巴馬撤軍計劃，去年有1萬名美兵撤走，今年9月底前還將有2.3萬名美兵回國，最終目標是在2014年底前完成向阿國安全部隊移交安全防務。

## 到訪「贈慶」 塔利班爆人彈7死

奧巴馬行程結束數小時後，阿國首都喀布爾即發生汽車炸彈襲擊及駁火，至少造成7人喪生。當地居民指，肇事的「綠村」(Green Village)招待所，供在當地國際機構工作的外國人居住。當時6名扮成當地婦女的施襲者從汽車走下，於招待所大門前引爆汽車炸彈，據報有2名襲擊者身亡。阿國武裝組織塔利班已承認發動襲擊，發言人穆賈希德稱，是回應奧巴馬到訪。現場的法新社攝影師則表示，至少2人受傷，其中1名女子嚴重燒傷。

塔利班另外在網站宣布，今日於阿國展開代號「艾爾-法魯克」(Al-Farouq)的春季攻勢，主要目標是「外國侵略者，其顧問、承包商，以及所有在軍事和情報上協助他們的人」。 ■法新社/新華社

# 美軍續駐阿富汗 首授「重要非北約盟國」

# 奧巴馬突訪阿國 簽戰略夥伴協議



調查人員在爆炸現場檢查，焦黑的屍體躺在汽車旁邊。 法新社

## 美阿協議重點

■美國承諾支持阿富汗社會和經濟發展、保安、制度和地區合作，直至2024年。

■阿國承諾強化政府責任、透明度和監督，以及保護國民人權，不分男女。

■美方不追求在阿國建立永久軍事基地，但阿方將容許美方人員在2014年後使用阿方相關設施。

■容許美方於2014年後繼續留阿，協助訓練阿軍和打擊「基地」組織。

■美方承諾尋求國會撥款，每年向阿保安部隊提供支援，給予社會和經濟援助。

■美方將阿國定為「重要非北約盟國」，為長期安全與防務合作提供框架。 ■美聯社



■奧巴馬(左)與卡爾扎伊簽署戰略夥伴關係協議。 路透社



■奧巴馬到訪阿富汗美軍基地，與士兵以拳頭打招呼。美聯社

## 奧巴馬密訪 twitter 搶先爆料

白宮前日公布總統奧巴馬一項與事實有出入的行程表，以隱瞞他秘密飛往阿富汗。為防消息外洩的屏障稍出現「裂縫」，在微博twitter相當普及的阿國，就已陸續出現相關推文。

媒體報道，白宮在行程表中宣稱奧巴馬整天都在橢圓形辦公室，與副總統拜登、國防部長帕內塔及資深幕僚開會，僅少數美國記者知他密訪。據法新社稱，阿國主要電視台TOLOnews，在專機降落前數小時，最先推文踢爆奧巴馬抵喀布爾。

但密訪消息在twitter上瘋傳時，喀布爾的美國大使館於當地時間下午近傍晚時推文說：「總統奧巴馬人在喀布爾的報道不實。」美國大使館發言人和政府官員都迴避回答奧巴馬出訪詢問。 ■法新社

## 重要非北約盟國

有美國邦交國中，「重要非北約盟國」(Major non-NATO ally, MNNA)由總統專門賦予個別盟友特別待遇，於1989年由前總統老布什首創。其條件有二：一、不屬於北大西洋公約組織(NATO)成員國；二、與美國有戰略合作關係的親密盟國。

一旦成為MNNA，有關國家可獲得很多其他非北約成員國無法享受的待遇，包括以合資形式參與美國國防部研發項目、參與個別反恐行動、購買有「微型核武」之稱的貧鈾彈等。阿富汗是奧巴馬上任近4年來，首次指定的MNNA，可見其對該國穩定及美阿關係的重視。 ■綜合報道

# 「空軍一號」緣何突訪阿富汗



美國總統奧巴馬選擇最佳時間，相隔17個月後再訪阿富汗，還勞煩主人家阿總統卡爾扎伊於凌晨「恭迎大駕」，簽訂美阿戰略夥伴關係協議。本來，此行最受關注的應是阿國局勢和人民安全，但奧巴馬這番訪問卻幾乎只面向美國大眾，留下諸多問號便離去。

奧巴馬簽約後到美軍基地講話，藉重提阿國撤軍時間表，來滿足美國選民的厭戰心理，為連任加分。不過15分鐘的「廣告雜誌」中，他卻未能對關鍵問題作出解

答，如美國及盟友將如何提升阿國安全部隊素質，怎樣防止塔利班捲土重來，怎樣協助阿國打擊貪污和改善管治等。

美國雖宣稱已成功遏制塔利班，但後者仍活躍自如，甚至在奧巴馬離開後不久，即派人在喀布爾大開殺戒。繼去年「秋季攻勢」後，塔利班今再發動「春季攻勢」，在美軍尚未撤離時即如此，外界又怎能想像由阿國獨挑大樑的情景。

奧巴馬向美國電視機前觀眾發表黃金時間講話後，趕在喀布爾太陽升起前離開，當「空軍一號」飛離阿國領空，地上大部分百姓仍在夢中，大概不知道他曾來過。 ■余家昌

# 美5漢圖炸橋被捕

美國聯邦調查局(FBI)前日指，5名自稱無政府主義者因陰謀炸毀俄州的克利夫蘭一座橋樑被捕，案件與擊斃「基地」組織領袖拉登無關。

據起訴文件，5名男疑犯年齡介乎20至35歲，其中3人數月前加入無政府主義組織，計劃施襲。他們打算以C-4軍用炸藥，透過2個遠程遙控的簡易爆炸裝置，炸毀位於82號高速公路上

的布雷克斯維爾-諾斯爾爾德高架橋。

FBI說，疑犯尋找爆炸物時被發現，從去年10月起受監視。當局透過臥底搜集證據後，於上月30日拘捕他們。因他們所獲的爆炸物，都是臥底賣出的假貨，故不會對公眾造成威脅。5人被控企圖利用爆炸物破壞跨州商務設施，下周二將在克利夫蘭聯邦法院出庭。 ■路透社/美聯社

# 日1/4成年人曾想自殺

日本內閣府昨日發表自殺對策意識調查結果，23.4%受訪的成年人萌生厭世念頭，比2008年2月調查時增加4.3個百分點。也就是說，日本20歲以上的成年人，約每4人就有1人曾考慮自殺。

## 20多歲年輕女性最嚴重

調查從1月中下旬開始，調查日本3,000名20歲以上男女。以年齡層來看，20至29歲年輕人，28.4%曾有尋死念頭。尤其是20多歲女性，更有33.6%曾

考慮自殺，比4年前調查時的21.8%大增。

繼20多歲年輕人之後，曾有尋死念頭的40至49歲人士，佔27.3%，隨後分別是50至59歲的25.7%、30至39歲的25.0%、60至69歲的20.4%和70至79歲的15.7%。

日本每年有超過3萬人輕生，內閣府自殺對策促進室指，有必要針對與週遭關係日漸淡薄的年輕人研討對策。 ■法新社

## 昂山宣誓就任緬國會議員



緬甸反對派全國民主聯盟(民盟)領導人昂山素姬，昨日宣誓就任緬國會議員。她與33名在上月國會補選中勝出的民盟成員，一同宣讀誓詞，「將保衛和遵守憲法，尊重國家主權和民族團結」。早前民盟曾稱，政府若不把誓詞中的「保衛」改為「尊重」憲法，昂山將不出席國會。昂山指，立場出現變化，是為滿足人民願望而妥協。 ■法新社

## 玩紙牌的人 1.5億拍出

前天佳士得紐約拍賣會上，法國畫家塞尚的珍貴水彩作品《玩紙牌的人》(A Card Player)，以1,912萬美元(約1.48億港元)成交，為印象主義及現代藝術系列拍賣會揭開序幕。畫中人為塞尚家的園丁，是塞尚於1890年至1896年間，創作同名系列5幅作品之一。 ■美聯社